

## ДОКЛАД

в рамках правительственного часа «Об информации Правительства  
Архангельской области о реализации государственной политики  
в сфере туризма на территории Архангельской области»

### СЛАЙД 1 (Заставка)

### СЛАЙД 2

В Архангельской области сохраняется положительная динамика развития туротрасли. По оценке Росстата, в 2023 году туристский поток в регион составил 732,8 тыс. туристских поездок, за 9 месяцев 2024 года – 633 тыс. турпоездок.

Рейтинг посещаемости муниципальных образований региона в 2023 году представлен на слайде. К наиболее посещаемым традиционно относится административный центр региона – город Архангельск, Приморский округ, в состав которого входит Соловецкий архипелаг, и юг области – Вельский район. Отмечу, что статус столицы Серебряного ожерелья России значительно повысил узнаваемость Сольвычегодска: в 2023 году Котласский округ впервые вошел в пятерку лидеров по посещаемости.

### СЛАЙД 3

Увеличивается количество субъектов туристической индустрии. В настоящее время в области зарегистрированы 27 туроператоров (+5 в сравнении с 2022 г., по данным Росстата). Гости региона принимают 220 коллективных средств размещения (+8 в сравнении с 2022 г. с номерным фондом 5340 номеров). Вклад отрасли туризма в ВРП (валовой региональный продукт) региона в 2022 году составил 2,9 % (данные за 2023 год будут представлены позднее).

Объем поступлений по налогам и сборам в бюджеты всех уровней от предприятий сферы туризма Архангельской области (гостиницы, учреждения культуры, туркомпании, объекты питания и торговли туристическими товарами – без учета транспортных перевозок) в 2023 году составил 2,8 млрд. рублей, что на 13 % больше аналогичного показателя 2022 года (в 2022 году – 2,5 млрд. рублей).

### СЛАЙД 4

В рамках тренда на самостоятельные путешествия Президентом России автотуризм выделен в качестве приоритетного. Регионам поставлена задача по формированию и развитию автотурмаршрутов на четырех приоритетных федеральных трассах, включая М-8 «Холмогоры» (М-4 «Дон», М-11 «Нева», М-12 «Восток»).

В Архангельской области вдоль федеральной трассы М-8 «Холмогоры» сформирован приоритетный автомобильный туристский маршрут «Дорога на Русский Север» протяженностью 532 км с посещением туробъектов в 5-ти муниципальных образованиях области (по направлению г. Вельск – Виноградовский округ, Холмогорский округ – Приморский округ – г. Архангельск). Партнером проекта выступает компания «Роснефть-Северо-Запад».

В рамках цифровизации туризма в системе Росавтодора «ЭТАЛОН» Минэкономразвития России утвержден цифровой паспорт маршрута «Дорога на Русский Север» для дальнейшего межведомственного взаимодействия в части создания объектов придорожного сервиса.

В настоящее время во исполнение перечня поручений Президента Российской Федерации (№ Пр-1379 от 22.07.2024) разрабатывается дорожная карта по развитию автомобильного туризма в Архангельской области до 2030 года, начата работа по формированию 5 перспективных автомаршрутов по направлениям: «Белое море» (Архангельск – Онега), «Каргополье» (Архангельск – Каргопольский сектор Кенозерского парка – Каргополь), «Заповедное Кенозерье» (Архангельск – Плесецкий сектор Кенозерского парка), «Голубино» (Архангельск – Пинежский заповедник), «Сольвычегодск» (Архангельск – Котлас – Сольвычегодск). В рамках экспертных выездов на территории будут определены как объекты туристского интереса на автомаршрутах, так и обозначены вопросы, требующие решения в части обустройства инфраструктуры.

### **СЛАЙД 5**

В 2024 году Архангельская область участвует в разработке федеральной туристической межрегиональной схемы территориально-пространственного планирования для макротерритории «Русский Север и Арктика». В качестве приоритетных территорий экспертами выбраны историческое поселение федерального значения Каргополь и город Онега, известная туристам близостью к Белому морю и природными достопримечательностями, где определены земельные участки для формирования инвест-лотов в целях реализации проектов по созданию гостиничной и сопутствующей туринфраструктуры.

### **СЛАЙД 6**

Одновременно в Архангельской области реализуется федеральный проект «Земля для туризма», направленный на определение земельных участков, расположенных вблизи объектов историко-культурного наследия и природных достопримечательностей, которые могут использоваться для развития туристской инфраструктуры. Данные о земельных участках размещаются на публичной кадастровой карте и доступны для потенциальных инвесторов.

В настоящее время в рамках совместной деятельности с Росреестром и муниципалитетами утвержден перечень объектов туристского интереса в 14 муниципальных образованиях области. Сформированы первые земельные участки, расположенные вблизи объектов туристского интереса в г. Каргополе.

### **СЛАЙД 7**

В соответствии с задачами нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства» в целях повышения качества оказания экскурсионных услуг в Архангельской области проводится аттестация экскурсоводов и гидов-переводчиков. В настоящее время в Едином федеральном реестре 115 аттестованных специалистов из 15 муниципальных образований

Архангельской области (*экскурсоводов - 111 человек, гидов-переводчиков - 4 человека*). Аттестованные экскурсоводы работают в том числе на объектах национальных туристских маршрутов региона.

## **СЛАЙД 8**

В настоящее время на территории Архангельской области действуют 2 национальных туристских маршрута. Всего в настоящее время на федеральном уровне утверждено 56 нацтурмаршрутов. Национальные туристские маршруты разрабатываются и реализуются региональными туроператорами при поддержке органов власти субъектов Российской Федерации. Присвоение статуса «национальный» содействует продвижению региона на туристском рынке, а также свидетельствует о его доступности, в том числе в части стоимости турпродукта и одновременно высоком качестве предоставления туруслуг.

Стоит отметить, что субъектам Российской Федерации, на территории которых реализуются национальные туристские маршруты, предоставляется дополнительная федеральная поддержка.

Так, в рамках нацмаршрута «Архангельск: здесь начинается Арктика» на острове Ягры города Северодвинска оказана грантовая поддержка проекту по созданию семейного парка отдыха с обустройством дорожек, смотровой площадки и оборудованием для маломобильных групп населения.

В октябре 2024 г. статус национального турмаршрута получил второй тур «Сокровенный Север: от Архангельска до Соловков». Программа включает посещение объекта культурного наследия ЮНЕСКО – Соловецкого архипелага.

## **СЛАЙД 9**

В целях профориентации и развития детского туризма с 2023 года в регионе организованы туры для детей 14 – 17 лет, проживающих в населенных пунктах численностью населения до 100 тыс. человек на бесплатной основе. В программу групповых туров включено посещение учреждений культуры (*по Пушкинской карте*), образовательных организаций и производственных предприятий региона.

На указанную меру поддержки из областного бюджета в 2023 – 2024 годах было выделено 15,5 млн рублей. В 2023 году турпоездки совершили 511 учащихся, в этом году в турах примут участие 1000 детей.

С учетом реализации значимого для региона проекта по созданию кампуса мирового уровня «Арктическая звезда» все большее значение приобретает научно-популярный туризм. Вовлечение значимых образовательных научных центров в организацию турпоездок для молодежи и семей с детьми будет содействовать продвижению Архангельска как научно-образовательного центра Арктической зоны России.

В Архангельской области также создан Детский совет по туризму (*образован 1 июня 2023 года*), в состав которого вошли подростки в возрасте от 13 до 17 лет. Члены Детского совета в сотрудничестве с АНО «Детское географическое общество» знакомятся с туристскими ресурсами области,

принимают активное участие в разработке и тестировании новых турпрограмм, квестов и экскурсий, ориентированных на поездки детей и семейный отдых.

### **СЛАЙД 10**

В регионе востребованы меры поддержки для индивидуальных предпринимателей и юридических лиц, реализующих проекты на территории Арктической зоны Российской Федерации. В настоящее время от Архангельской области в сфере туризма зарегистрировано 37 резидентов АЗРФ (*всего – 237*), успешно реализованы проекты по созданию и модернизации средств размещения и объектов питания, такие как открытие гостинично-ресторанного комплекса «Roomi», гастромаркета «Рестопорт», модернизация гостиницы «Артеком» и санатория «Беломорье».

### **СЛАЙД 11**

В рамках сопровождения инициатив предпринимателей региона, поддержки инвестиционных проектов во исполнение поручения Губернатора Архангельской области разработан и реализуется межведомственный план мероприятий по развитию туризма в Пинежском муниципальном округе. В соответствии с планом в 2023 году обустроена парковка на 145 машиномест в районе культурно-ландшафтного парка «Голубино». В октябре 2024 года состоялось открытие смотровой площадки на территории памятника природы регионального значения «Тараканий Лог». Продолжается обустройство лесного участка на подходе к пещере «Певческая эстрада».

Успешную практику реализации межведомственного взаимодействия в сфере туризма, снижения административных барьеров в Пинежском муниципальном округе тиражируем на другие муниципалитеты. В настоящее время формируется план по развитию туризма в Онежском муниципальном районе.

### **СЛАЙД 12**

Регион принимает активное участие в реализации нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства». В 2023 году поддержаны 24 проекта для реализации на территории 11 муниципальных образований, в том числе разработано 5 новых туристских маршрутов (*г. Архангельск, г. Северодвинск, г. Новодвинск, Приморский округ, Вельский район*), модернизированы 3 средства размещения для приема лиц с ограниченными возможностями здоровья (*г. Северодвинск, Приморский округ*), приобретено туристское оборудования для 9 туробъектов (*г. Северодвинск, Онежский, Вельский районы, Пинежский, Приморский, Холмогорский, Котласский и Плесецкие округа*), обустроено 7 зон для отдыха у воды (*в Приморском, Пинежском, Няндомском округах, Онежском районе и Северодвинске*). На грантовую поддержку предпринимателей из федерального бюджета привлечены средства в объеме 83 млн рублей.

### **СЛАЙД 13**

В настоящее время в рамках обновленного нацпроекта «Туризм и гостеприимство» Минэкономразвития России объявлен конкурс среди субъектов Российской Федерации на предоставление единой субсидии в сфере туризма, планируется объявление грантового конкурса на создание модульных некапитальных средств размещения. По итогам конкурсных процедур на федеральном уровне с учетом доведенных средств федерального бюджета Правительством области будут внесены изменения в региональную государственную программу по туризму и организованы областные конкурсы на поддержку туристских проектов в 2025 – 2027 годах. Ведется работа с предпринимателями по подготовке заявочной документации.

#### **СЛАЙД 14**

В целях создания комфортной туристской среды в рамках нацпроекта в 2024 году на территории г. Архангельска реализуется проект по обустройству туристского центра города. Проектом предусмотрено создание системы туристской навигации и ориентирующей информации, оснащение площадок и мест проведения праздничных городских мероприятий.

#### **СЛАЙД 15**

В рамках продвижения Архангельской области как привлекательного места для путешествий в регионе ежегодно проводится более 30 событийных мероприятий. Фестиваль уличных театров с театрализованными шествиями и представлениями в 2024 году стал юбилейным и прошел в тридцатый раз.

В числе новых востребованных событий – фестиваль «Белый июнь» в г. Архангельске, в рамках которого в 2024 году в третий раз состоялся гастрофестиваль «Еда поморская». Фестиваль прошел в двух форматах: ресторанном и уличном. Участники предложили посетителям более 40 блюд и напитков поморской кухни. Уличный формат фестиваля посетили более 80 тыс. человек.

#### **СЛАЙД 16**

Второй год подряд при поддержке Губернатора Архангельской области в городе Сольвычегодске проводится фестиваль «СольФест». В 2023 году город Сольвычегодск стал столицей межрегионального туристского проекта «Серебряное ожерелье России». Проведение фестиваля способствует популяризации исторического поселения федерального значения, продвижению традиций и культуры г. Сольвычегодска и привлечению туристов на юг Архангельской области. В 2024 году фестиваль посетили 13 тысяч гостей.

Также реализуется план межведомственного взаимодействия по благоустройству города Сольвычегодска и развитию инфраструктуры гостеприимства.

Благодаря поддержке региона на федеральном уровне в рамках реализации мероприятий нацпроекта в 2024 году в г. Вельске прошел автофестиваль «Дорога на Русский Север». Цель мероприятия – позиционирование трассы «М8» в качестве туристического маршрута для

автопутешественников и продвижение турпотенциала Архангельской области. Фестиваль посетило около 18 тысяч человек из 19 регионов России. На специально оборудованной площадке для автопутешественников и караванеров разместилось 150 семей (600 человек), прибывших на фестиваль на автодомах.

### СЛАЙД 17

С учетом тренда интернет-маркетинга продвижение турпотенциала региона осуществляется посредством туристического портала Архангельской области (<https://pomorland.travel>), социальных сетей и мессенджеров. Количество посещений турпортала и Интернет-ресурсов за 1 полугодие 2024 года составило 12 млн человек. В рамках цифровизации отрасли совместно с турсообществом региона проводится работа по модернизации турпортала в целях создания удобных инструментов для приобретения туруслуг – маркетинговых в сфере туризма.

Архангельская область принимает активное участие в ежегодных туристических выставках. В 2024 году туристский потенциал региона был также представлен в рамках участия в белорусско-российском туристическом конгрессе в Минске и российско-китайском форуме в Шеньяне.

В 2023 – 2024 годах на территории Архангельской области было принято более 20 съемочных групп различных федеральных каналов и телевизионных проектов. Съемки проходили не только на территории Архангельска, но и в Онежском, Мезенском, Вельском районах, Пинежском, Каргопольском округах.

По итогам организованных пресс-туров с участием журналистов «РБК Life», «Известия», «Интерфакс» вышло более 250 публикаций, в том числе в бортовых журналах «Аэрофлот» и «Уральские авиалинии», в журнале «РЖД».

### СЛАЙД 18

С учетом важности развития туризма как с экономической, так и социальной точки зрения Президентом Российской Федерации поставлены ключевые цели: к 2030 году обеспечить увеличение вклада туротрасли в ВВП страны в 2 раза и экспорта туруслуг в 3 раза по сравнению с 2023 годом.

Таким образом в среднесрочной перспективе к 2030 году устанавливаем следующие показатели достижения цели:

турпоток в Архангельскую область составит 1 млн туристских поездок *по оценочным данным экспертов Прогород, группа компаний ВЭБ.РФ*), включая 9 тыс. иностранных туристов (2023 г. – 732,8 тысяч турпоездки, 2986 иностранных туристов; 2030 г. – 1 млн турпоездки, 9000 иностранных туристов);

вклад туризма в валовый региональный продукт достигнет 5 % (в 2022 году составил 2,9 %).

В реализации государственной политики в сфере туризма мы исходим из того, что туризм – это, прежде всего, бизнес и приоритетными задачами становятся:

фокусирование усилий и консолидация ресурсов на реализацию приоритетных туристских инициатив с учетом развития автотуризма и акцентом на автомаршрут вдоль федеральной трассы М-8 «Холмогоры»;

сопровождение и господдержка реализуемых и потенциальных инвестпроектов на территориях, обладающих туристским потенциалом, в том числе посредством участия в национальном проекте «Туризм и гостеприимство»;

подготовка земельных участков для дальнейшей реализации проектов по увеличению номерного фонда и созданию новых точек притяжения туристов;

синхронизация планов развития инфраструктуры транспорта и связи с приоритетными туристскими направлениями;

обустройство туристских центров городов, в том числе в рамках единой субсидии по туризму и формированию комфортной городской среды;

повышение качества туристских услуг с увеличением среднего чека турпродукта;

создание туристского кластера для объединения турсообщества и создания конкурентоспособного регионального турпродукта;

подготовка и повышение квалификации кадров в сфере туризма;

классификация объектов туристской индустрии и госконтроль за деятельностью инструкторов-проводников, экскурсоводов и гидов-переводчиков;

цифровизация туротрасли;

популяризация региона на туристском рынке страны, продвижение событийного календаря в Москве и Санкт-Петербурге;

разработка и продвижение специальных турпрограмм для иностранных туристов, национальных туристских маршрутов;

развитие делового и научно-популярного туризма в Архангельске.

Благодарю за внимание!

---